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Ομιλία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία, Αλέξη 
Τσίπρα, στην ολομέλεια της Βουλής στο πλαίσιο της συζήτησης για το 

Πόρισμα της Εξεταστικής Επιτροπής «για τη διερεύνηση της 
επιχείρησης πολιτικής χειραγώγησης της κοινής γνώμης, ευτελισμού 

των θεσμών και κατασπατάλησης δημόσιου χρήματος» 
 
Θα μου επιτρέψετε ξεκινώντας την παρέμβασή μου να εκφράσω την κάθετη 
διαφωνία μου με τον αποπεμφθέντα υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, τον κ. 
Λιβανό, ο οποίος δεν αποπέμφθηκε επειδή για δεκατέσσερις μήνες δεν 
παρήγαγε απολύτως τίποτα στο Υπουργείο του, ούτε γιατί οι αγρότες 
βρίσκονται σε αναβρασμό, δεν έχουν εισόδημα και δεν μπορούν να σπείρουν 
ούτε τα χωράφια τους, δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στο υπέρογκο κόστος 
παραγωγής, αλλά αποπέμφθηκε επειδή εξέφρασε μία κρίση για τις σακούλες 
με τα εκατοστάευρα  στην Ηλεία μετά τις φωτιές του 2007, όπως αληθώς τα 
εξιστόρησε ένας άλλος γαλάζιος πρώην Υπουργός και νυν Δήμαρχος. Και η 
κρίση αυτή ήταν πράγματι απαράδεκτη και υπερβολική, διότι δεν μπορείς, 
κύριε Λιβανέ, να χαρακτηρίζεις τα κατοστάρικα και τα διχίλιαρα του 2007 
«εποποιία». Προσβάλλεις την κυβέρνησή σου. Διότι αν ήταν «εποποιία» τα 
διχίλιαρα του 2007, τότε τί είναι τα 5 δισεκατομμύρια ευρώ σε απευθείας 
αναθέσεις και σε κλειστούς διαγωνισμούς του 2022;  
Τί είναι τα δεκάδες εκατομμύρια της λίστας Πέτσα χωρίς κριτήρια σε Μέσα 
Μαζικής Ενημέρωσης; Τί είναι οι χαριστικές ρυθμίσεις σε ιδιοκτήτες Μέσων 
Ενημέρωσης; Τί είναι οι απευθείας αναθέσεις με το τσουβάλι σε 
δημοσκοπικές εταιρείες που αρνούνται ακόμη και να δώσουν τα πρωτογενή 
στοιχεία των ερευνών τους και προστατεύονται προκλητικά και παράνομα; 
Όλα κι όλα, να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους! Δεν μπορεί να προσβάλει 
έτσι την Κυβέρνηση ο κ. Λιβανός. Πολύ σωστά, λοιπόν, ο κ. Μητσοτάκης τον 
απέπεμψε. Δεν μπορεί να λέει ότι το 2007 ήταν «εποποιία» και ότι σήμερα 
υπολειπόμεθα, όπως είπε, διότι το έπος της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, το 
πραγματικό έπος της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, δεν μπορεί να συγκριθεί με 
καμία άλλη Κυβέρνηση της Δεξιάς από τη Μεταπολίτευση και μετά.  
Η φαυλότητα, η προπαγάνδα, η διαφθορά, η διασπάθιση δημόσιου χρήματος 
πάντοτε ήταν στο DNA της παράταξής σας. Αλλά αυτό που συμβαίνει σήμερα 
δεν έχει προηγούμενο από τη Μεταπολίτευση και μετά τουλάχιστον. Και δεν 
έχει προηγούμενο σε μία περίοδο που η συντριπτική πλειοψηφία των 
ελληνικών νοικοκυριών ασφυκτιούν με το πρωτοφανές κύμα της ακρίβειας, το 
οποίο σαρώνει το εισόδημα. Ένα στα δύο νοικοκυριά δεν μπορεί να βγάλει το 
μήνα. Την τρίτη εβδομάδα φεύγει το εισόδημα, εξανεμίζεται και εσείς κάνετε 
πάρτι. Έχετε στήσει ένα πάρτι με το δημόσιο χρήμα, με στόχο να φτιάξετε το 
καθεστώς σας. Τα δεκάδες εκατομμύρια που δώσατε στα Μέσα Ενημέρωσης 



για να κάνουν προπαγάνδα, είναι μόνο μία πτυχή των δραστηριοτήτων του 
καθεστώτος σας, που σχεδόν ωχριά μπροστά στην άλλη πτυχή που είναι οι 
απευθείας αναθέσεις, οι κλειστοί διαγωνισμοί. Πέντε δισεκατομμύρια ευρώ σε 
απευθείας αναθέσεις και κλειστούς διαγωνισμούς μέσα σε δεκαοκτώ μήνες εν 
ονόματι της πανδημίας. Σήμερα αυτά προφανώς έχουν πολλαπλασιαστεί και 
είχε το θράσος ο κ. Μητσοτάκης να έλθει εδώ, σε αυτό το Βήμα στη συζήτηση 
της πρότασης δυσπιστίας που καταθέσαμε πριν από λίγες μέρες και να 
προσπαθήσει να θολώσει τα νερά, προσπαθώντας να εντάξει, για να 
μπερδέψει την κοινή γνώμη, σε αυτά τα 5 δισεκατομμύρια ευρώ και τα 
εξοπλιστικά προγράμματα. Άλλα είναι τα εξοπλιστικά προγράμματα. 
Επιπλέον  είναι αυτά. 
Μοιράσατε με απόλυτη αδιαφάνεια τόσο δημόσιο χρήμα όλο αυτό το 
διάστημα και έχετε το θράσος να έρχεστε σήμερα και να λέτε στους πολίτες 
που δεν τολμάνε να ανάψουν το air condition, στους πολίτες που κρυώνουν, 
στους πολίτες που βλέπουν τους λογαριασμούς να υπερβαίνουν τις μηνιαίες 
αποδοχές τους, τις συντάξεις τους, τους μισθούς τους, ότι θα εκτραπούμε 
δημοσιονομικά, γι’ αυτό δεν στηρίζουμε. Δεν ντρέπεστε να το λέτε αυτό;  
Αντί να μειώσετε τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα καύσιμα, αντί να 
μειώσετε το Φόρο Προστιθέμενης Αξίας στα τρόφιμα, αντί να αυξήσετε τον 
κατώτατο μισθό να ανασάνει ο κόσμος, λέτε ότι θα ξεφύγουμε δημοσιονομικά. 
Δυόμισι χρόνια τι κάνατε που τρώγατε από τα έτοιμα της στρωμένης 
οικονομίας που σας αφήσαμε και από το λεγόμενο μαξιλάρι; Τί κάνατε δυόμισι 
χρόνια;  
Σας αφήσαμε στρωμένη την οικονομία και ρυθμισμένο το χρέος, πεπραγμένα 
τα οποία διασφάλιζαν χαμηλά επιτόκια και εσείς μιλάγατε για το περίφημο 
«Μητσοτάκης effect». Το θυμάστε αυτό; Τα επιτόκια είναι δήθεν χαμηλά, όχι 
επειδή ρυθμίσαμε το χρέος, όχι επειδή βγήκαμε από τα μνημόνια, όχι εξαιτίας 
και της συγκυρίας της πανδημίας που δημιούργησε τις προϋποθέσεις η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να εντάξει και τη χώρα στο Έκτακτο 
Πρόγραμμα Ποσοτικής Χαλάρωσης, αλλά επειδή ήταν «Μητσοτάκης effect».  
Πού πήγε, λοιπόν, αυτό το «Μητσοτάκης effect» τώρα που ανεβαίνουν τα 
επιτόκια και διπλασιάστηκαν τα spreads μέσα σε λίγους μήνες;  
Διαχειριστήκατε δύο χρόνια, χωρίς κανέναν δημοσιονομικό περιορισμό από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, πράγμα πρωτοφανές για τη χώρα τουλάχιστον τα 
τελευταία δεκαπέντε χρόνια, από το 2009 και μετά. Δεν έχει ξανασυμβεί. Και τι 
κάνατε; Απευθείας αναθέσεις, ελαφρύνσεις στους ισχυρούς, διασπάθιση 
δημόσιου χρήματος. Αυτό κάνατε.  
Και διερωτώμαι, πού πήγαν αυτά τα λεφτά των αναθέσεων; Θα δώσετε 
εξηγήσεις στον ελληνικό λαό, που τώρα αρνείστε να επιδοτήσετε τις 
υπέρογκες, τις πρωτοφανείς αυξήσεις στους λογαριασμούς του ρεύματος και 
παθαίνουν οι άνθρωποι εγκεφαλικό λαμβάνοντας τους λογαριασμούς; Πού 
πήγαν αυτά τα χρήματα; Σε επιχειρήσεις «αμορτισέρ», σε «μπακάλικα» και 
«κουμπάρους», σε κολλητούς, σε εταιρείες που δημιουργήθηκαν λίγα 
εικοσιτετράωρα πριν πάρουν τη δουλειά, σε ένα πρωτοφανές πάρτι 
διασπάθισης του δημόσιου χρήματος, εκεί πήγαν. Και ύστερα σας πρόσβαλε 
τάχα η παραδοχή του κ. Λιβανού για το 2007.  
Επιτρέψτε μου να σας πω, όμως, ότι δεν υπάρχει καμία διαφορά, είναι η ίδια 
πρακτική. Είτε τα κρύβεις σε σακούλες, είτε τα μεταφέρεις σε εμβάσματα, είτε 
τα αφήνεις ορφανά έξω από τα «πόθεν έσχες» σου, είτε τα μοιράζεις αφειδώς 
χωρίς έλεγχο στο όνομα της πανδημίας, είναι το ίδιο και το αυτό.  



Είτε τα μοιράζουν «Μαυρογιαλούροι» του ‘60 είτε τα μοιράζουν οι γιάπηδες 
του 2022, η ουσία παραμένει η ίδια. Έτσι θέλετε την Ελλάδα, έτσι έχετε μάθει 
να την κυβερνάτε ανέκαθεν, διαχρονικά, πατροπαράδοτα και έτσι κυβερνάτε 
και τώρα και ακόμα χειρότερα. Αυτές είναι οι πρακτικές σας. Αυτή είναι η 
πολιτική σας παρακαταθήκη. Όμως, τώρα το έχετε τερματίσει, έχετε σπάσει 
κάθε ρεκόρ. Η διαφθορά, η εξαγορά ανθρώπων και συνειδήσεων, το ψέμα, η 
προπαγάνδα, αυτή είναι η παρακαταθήκη σας. Αλλά, το έχετε τερματίσει.  
Είναι πλέον εμφανές, μετά από δυόμιση χρόνια, ποιος ήταν ο πραγματικός 
σας σκοπός για να ανέλθετε ξανά στη διακυβέρνηση του τόπου. Και ήρθατε 
με ψέματα, με πατριδοκαπηλία, με «λάσπη» και συκοφαντία, προκειμένου να 
γίνετε Κυβέρνηση, για να κάνετε και πάλι ρεσάλτο στις θυσίες και τους κόπους 
ενός ολόκληρου λαού, ενός λαού που σαν καλός νοικοκύρης και μετά από 
τρομακτικές δυσκολίες βγήκε από μια επίπονη πολυετή κρίση χάρη και στη 
δική μας υπεύθυνη στάση και διαχείριση τεσσεράμισι χρόνια. Κατάφερε με 
πολλές θυσίες να έχει ένα κομπόδεμα στην άκρη για μια ώρα ανάγκης, για μια 
δύσκολη στιγμή. Σε αυτό το κομπόδεμα έχετε επιπέσει εσείς και οι 
κρατικοδίαιτοι κηφήνες που κουβαλάτε μαζί σας εδώ και δεκαετίες.  
Και όχι μόνο τρώτε από τα έτοιμα δυόμιση χρόνια τώρα, αλλά -κι αυτό είναι το 
κρισιμότερο, το χειρότερο- ροκανίζετε τα εφόδια που είναι απαραίτητα για να 
καλυφθούν ανελαστικές ανάγκες του ελληνικού λαού. Και δεν αυξάνετε τον 
κατώτατο μισθό, αλλά έχετε το θράσος να δίνετε και να μοιράζετε «χρυσούς» 
μισθούς σε «γαλάζια» golden boys. Πρώτα στη ΔΕΗ, σε όλους τους 
οργανισμούς κοινής ωφελείας, τώρα και στον ΕΦΚΑ.  
Διαβάζω: «Με απόφαση της Κυβέρνησης μισθοί έως 100.000 ευρώ τον χρόνο 
σε διευθυντικά στελέχη του ΕΦΚΑ». Αποφάσισε η Κυβέρνηση, χθες το έφερε, 
να αυξήσει το μισθό του νυν διορισμένου Διοικητή του ΕΦΚΑ και πρώην 
Διευθυντή του γραφείου του κ. Χατζηδάκη στα 8.134 ευρώ τον μήνα, τη 
στιγμή που δεν δέχεται την αύξηση του κατώτατου μισθού στα 800 ευρώ. Και 
δεν ντρέπεστε!  
Αποφάσισε να ορίσει μισθό 8.000 επίσης για τους ιδιώτες «κολλητούς», 
γενικούς διευθυντές που θα στελεχώνουν τον ΕΦΚΑ παρακάμπτοντας τον 
ΑΣΕΠ, μια δημοκρατική κατάκτηση, που βεβαίως προοδευτικές κυβερνήσεις 
έφεραν στον τόπο. Εσείς δεν θα είχατε ποτέ προβλέψει να δρομολογήσετε μια 
τέτοια εξέλιξη αξιοκρατίας, γιατί είστε βουτηγμένοι από συνείδηση και από 
παράδοση μέσα στη λογική της αναξιοκρατίας, του πελατειασμού και του 
νεποτισμού.  
Και δεν είναι μόνο αυτοί οι κύριοι. 8.000 ευρώ για τον επικεφαλής της 
Μονάδας Εξωτερικών Ερευνών. 4.631 ευρώ τον μήνα για τους ιδιώτες 
διευθυντές του ΕΦΚΑ και 4.631 για τα σαράντα τρία και πλέον στελέχη της 
μονοπρόσωπης εταιρείας αξιοποίησης ακινήτων του ΕΦΚΑ, που θα 
αναλάβουν το ξεπούλημα των τετρακοσίων ακινήτων του φορέα, αξίας 
περίπου ενός δισεκατομμυρίου, περιουσία του ελληνικού λαού. Αυτοί είστε!  
Τη στιγμή που η συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού, μισθωτοί, 
συνταξιούχοι, εργαζόμενοι, μικροί και μεσαίοι επιχειρηματίες, δεν μπορούν να 
περάσουν το μήνα και δεν έχουν να πληρώσουν την ενέργεια, σπαταλάτε 
δεξιά και αριστερά στα δικά σας «παιδιά» σε απευθείας αναθέσεις και δίνετε 
παχυλούς μισθούς σε golden boys στη Δημόσια Διοίκηση.  
Πρέπει, όμως, να γνωρίζετε ότι αυτά τα χρήματα που μοιράζετε από το 
κομπόδεμα των θυσιών του ελληνικού λαού στα φερέφωνά σας τα 
επικοινωνιακά, αλλά και στους δικούς σας ανθρώπους είναι χρήματα που 



στερήθηκαν οι γιατροί και οι νοσηλευτές που δούλευαν με απλήρωτες 
υπερωρίες. Είναι χρήματα που στερήθηκαν οι οικογένειες των ανθρώπων 
που έψαχναν ένα κρεβάτι ΜΕΘ για κάποιον δικό τους άνθρωπο. Είναι 
χρήματα που στερήθηκε το ΕΣΥ σε υποδομές, σε αναλώσιμα, σε προσωπικό 
για να αντιμετωπίσει τη μεγαλύτερη υγειονομική κρίση των τελευταίων εκατό 
ετών.  
Και ακριβώς επειδή τα στερήθηκε το ΕΣΥ, είμαστε σήμερα χειρότεροι στην 
Ευρώπη σε θανάτους και έγινε εκατόμβη νεκρών και χάσαμε άδικα 
συμπολίτες μας που θα μπορούσαμε να είχαμε σώσει.  
Αυτά τα χρήματα που μοιράζετε δεξιά και αριστερά με απευθείας αναθέσεις 
και με «Λίστες Πέτσα» για να δημιουργήσετε το καθεστώς της προπαγάνδας 
σας και σε παχυλούς μισθούς σε golden boys είναι χρήματα που στερήσατε 
από τους επιχειρηματίες που έβαλαν λουκέτο ή είναι μπροστά στο να βάλουν 
λουκέτο στα μαγαζιά τους, μην αντέχοντας τις συνέπειες των απανωτών 
lockdown. Είναι τα χρήματα που στερείτε σήμερα από μια κοινωνία που 
στενάζει κάτω από το βάρος της ακρίβειας.  
Όσο εσείς μοιράζετε χρήμα στα φερέφωνα και τους κρατικοδίαιτους χορηγούς 
σας ο πληθωρισμός εκτινάχθηκε τον μήνα Γενάρη στο 5,5%, ξεπερνώντας 
κατά πολύ τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αλλά, στον προϋπολογισμό για το 2022, 
που συζητάγαμε στη Βουλή τον Δεκέμβρη -σας το είπα και δεν απαντήσατε- 
δεν προβλέπεται ούτε ένα ευρώ για την αντιμετώπιση της ακρίβειας που 
ροκανίζει το εισόδημα κάθε νοικοκυριού, που απειλεί τη βιωσιμότητα της 
μικρής και μεσαίας επιχείρησης, αλλά και την αναπτυξιακή προοπτική της 
οικονομίας.  
Και θέλω να αναρωτηθώ. Αλήθεια, έχετε εικόνα του τι συμβαίνει στην 
πραγματική οικονομία; Έχετε εικόνα τι συμβαίνει στην πραγματική κοινωνία;  
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, εσείς σίγουρα 
έχετε εικόνα, γιατί είσαστε μέσα στην κοινωνία, όπως ο κάθε Βουλευτής είναι 
αναγκασμένος να είναι μέσα στην κοινωνία, και έχετε εικόνα. Δεν μιλώ για την 
Κυβέρνηση, γιατί οι Υπουργοί είναι κλεισμένοι στα υπουργικά γραφεία, στην 
προστατευτική γυάλα, στα προστατευτικά στούντιο των Μέσων Ενημέρωσης 
και των εκπομπών, που συνήθως τους ρωτάνε αν τους αρέσουν τα 
ντολμαδάκια ή άλλα φαγητά, αλλά όχι καίρια ερωτήματα που αφορούν τον 
πολίτη σήμερα. Συνήθως, όχι πάντα.  
 
Καμιά φορά, βέβαια, όταν αναγκάζονται να βγουν από αυτήν την 
προστατευτική γυάλα, έρχονται αντιμέτωποι με μια λαϊκή οργή ανθρώπων 
που δεν είναι ψηφοφόροι άλλων κομμάτων, αλλά του δικού σας κόμματος, 
όπως ο κ. Γεωργιάδης που επισκέφθηκε σήμερα την Καστοριά και δέχθηκε 
την οργή και την αγανάκτηση των πολιτών σε μια περιοχή, σε μια εκλογική 
περιφέρεια, που υπερψήφισε το κόμμα σας. Μην βιαστείτε να μιλήσετε ως 
συνήθως ότι αυτή είναι στημένη. Δεν είναι στημένη και αυτό είναι το χειρότερο 
για όλους μας, για το πολιτικό σύστημα στο σύνολό του.  
Έχετε εικόνα τι συμβαίνει αυτήν τη στιγμή στην ελληνική κοινωνία; Έχετε 
περπατήσει σε μια λαϊκή γειτονιά; Έχετε μιλήσει με τους επιχειρηματίες που 
παίρνουν λογαριασμούς ρεύματος ή φυσικού αερίου και είναι τρεις φορές 
επάνω και δεν μπαίνει άνθρωπος στα μαγαζιά τους να ψωνίσει; Το κόστος 
της ηλεκτρικής ενέργειας είναι 45% πάνω, χωρίς μάλιστα να έχουν 
αποτυπωθεί οι συνέπειες της κατανάλωσης από τη βαρυχειμωνιά του Γενάρη.  



Όμως, η δική σας έγνοια, ενώ γνωρίζατε τι έρχεται, ενώ σας 
προειδοποιούσαμε από το καλοκαίρι και από τον Σεπτέμβρη για το τι έρχεται, 
ποια ήταν; Να ιδιωτικοποιήσετε τη ΔΕΗ ήταν η έγνοιά σας και τα δίκτυα 
ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου παλιότερα, αφαιρώντας από το κράτος τη 
δυνατότητα να ασκήσει εθνική ενεργειακή πολιτική, ώστε να συγκρατηθούν 
χαμηλά τα τιμολόγια για τους πολίτες. Αυτή ήταν η έννοια σας.  
Τεσσεράμισι χρόνια μας ασκούσατε κριτική ότι δήθεν η Δημόσια Επιχείρηση 
Ηλεκτρισμού δεν πηγαίνει καλά στο χρηματιστήριο.  
Πήγαινε, όμως, καλά η τσέπη των ελληνικών νοικοκυριών, κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι. Ούτε ένα ευρώ δεν αυξήθηκε επί τεσσεράμισι χρόνια το τιμολόγιο 
της ΔΕΗ για τους Έλληνες καταναλωτές. Ούτε ένα ευρώ! Και είχαμε και 
μνημόνια. Ούτε ένα ευρώ.  
Να τα πείτε αυτά στους ψηφοφόρους σας. Να πείτε στους ψηφοφόρους σας 
που κρατάνε τους λογαριασμούς του ρεύματος και παθαίνουν εγκεφαλικό 
αυτά τα επιχειρήματα.  
Να πείτε, λοιπόν, τα επιχειρήματα αυτά στους ψηφοφόρους σας για τους 
ισολογισμούς, για την αξία των μετοχών στο χρηματιστήριο, για το πόσο 
σημαντικό είναι να είναι υψηλά η τιμή του χρηματιστηρίου όταν από 200 ευρώ 
τους έρχονται 600, 800, 900 και υπερβαίνει το εισόδημά τους η τιμή του 
ρεύματος. 
Να τα πείτε. Γιατί δεν λέτε αυτά τα επιχειρήματα; Να τα πείτε αυτά τα 
επιχειρήματα.  
Όμως, ας αφήσουμε το ρεύμα. Έχετε πάει σε ένα βενζινάδικο να βάλετε 
βενζίνη; Έχετε πάει; Η μέση τιμή της αμόλυβδης άγγιξε τα 1,85 ευρώ το λίτρο. 
1,85 το λίτρο αμόλυβδης! Το 2012 το ξεπεράσατε που ήταν το ρεκόρ το 
παλιότερο, που υπήρχε κρίση αύξησης τιμών του πετρελαίου. Στα νησιά και 
στην περιφέρεια σε πολλές περιπτώσεις έχει ξεπεράσει τα 2 ευρώ το λίτρο. 
Και το ερώτημα είναι γιατί σε μια σειρά από άλλες ευρωπαϊκές χώρες η τιμή 
είναι πολύ χαμηλότερη; Γιατί, για παράδειγμα, στην Κύπρο είναι 25% 
χαμηλότερη η τιμή, είναι στο 1,4 και εδώ στο 1,85; 
Η Ελλάδα –προσέξτε- καταλαμβάνει τη δέκατη έβδομη θέση στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση στην τιμή της αμόλυβδης βενζίνης, αλλά προ φόρων. Όμως, μετά από 
την επιβολή των φόρων ανεβαίνει στην πρώτη πεντάδα. Είμαστε στην πρώτη 
πεντάδα χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση με την ακριβότερη τιμή βενζίνης.  
Προσέξτε να δείτε τώρα. Ενώ είμαστε στις πέντε χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με την υψηλότερη τιμή βενζίνης, την ίδια στιγμή είμαστε στις 
τελευταίες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ό,τι αφορά το μέσο εισόδημα 
και τον κατώτατο μισθό.  
Είμαστε ακριβότεροι στο ρεύμα, ακριβότεροι στη βενζίνη, ακριβότεροι στα 
τρόφιμα, στα σουπερμάρκετ, αλλά φθηνότεροι στον μισθό. Αυτή είναι η εικόνα 
της χώρας. Πώς θα τα βγάλει πέρα ο κόσμος; Σας απασχολεί αυτό;  
Διάβαζα σήμερα. στις εφημερίδες ότι η Κυβέρνηση της Ισπανίας, ο Πέδρο 
Σάντσεθ και η υπουργός Εργασίας, που προέρχεται από την Αριστερά, 
ανακοίνωσε την τέταρτη συνεχόμενη αύξηση του κατώτατου μισθού από το 
2019. 
Και στην Ισπανία ο κατώτατος μισθός πήγε στα 900 ευρώ.  Επαναλαμβάνω: 
900 ευρώ στην Ισπανία ο κατώτατος μισθός. Και εσείς από το 2019 που 
αυξήσαμε εμείς μόλις βγήκαμε από τα μνημόνια τον κατώτατο μισθό 11% και 
τον υποκατώτατο, αυτήν τη ρατσιστική διάκριση για τους νέους ανθρώπους, 



στο 25%, από τότε, παρά τις προεκλογικές σας υποσχέσεις, έχετε κρατήσει 
τον κατώτατο μισθό καθηλωμένο.  
Στην πραγματικότητα ο κατώτατος μισθός στη χώρα είναι χαμηλότερος από 
αυτόν που ήταν προ κρίσης το 2010. Και βγήκατε να κάνετε μια αύξηση 11 
ευρώ και προαναγγέλλετε δήθεν αυξήσεις στο μέλλον. Πότε; Τώρα ο κόσμος 
στενάζει. Τώρα ο κόσμος δεν έχει να πληρώσει το ρεύμα. Τώρα ο κόσμος 
ξεχειμωνιάζει κρυώνοντας. 
Πώς θα ζήσουν οι μισθωτοί; Πώς θα ζήσει ο κόσμος της εργασίας; Πώς θα 
ζήσουν οι συνταξιούχοι, οι συνταξιούχοι που τους κοροϊδεύατε προεκλογικά 
και λέγατε ότι είναι ψίχουλα αυτά που σας δίνει ο ΣΥΡΙΖΑ κάθε Χριστούγεννα 
και λέγατε είναι ψίχουλα η επιπρόσθετη σύνταξη του 1 δισεκατομμυρίου ευρώ 
στον προϋπολογισμό, που είχαμε θεσμοθετήσει και ψηφίσει να παίρνουν οι 
συνταξιούχοι μια φορά τον χρόνο. Και ήρθατε και το ακυρώσατε για να 
δώσετε αυτό το 1 δισεκατομμύριο πού; Στους ιδιώτες της επικουρικής 
ασφάλισης.  
Πώς θα ζήσουν τώρα αυτοί οι άνθρωποι; Σας απασχολεί αυτό; Όχι. Τι σας 
απασχολεί; Το μόνο που σας απασχολεί είναι όχι πώς θα ζήσουν, αλλά πώς 
και από πού θα ενημερώνονται, από ποια κανάλια και από ποια sites και από 
ποιες εφημερίδες στημένες θα ενημερώνονται οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι 
στη χώρα μας, όχι αν θα επιβιώσουν. 
Και νομίζετε ότι με αυτόν τον τρόπο θα καταφέρετε να συγκρατήσετε την οργή 
τους. Κάνετε λάθος. Είστε γελασμένοι. Και ξέρετε κάτι; Αυτό που κάνετε δεν 
είναι μόνο ανήθικο, το να μοιράζετε, δηλαδή, χρήμα σε Μέσα Ενημέρωσης και 
δημοσκοπικές εταιρείες και αναθέσεις απ’ ευθείας στους δικούς σας 
ανθρώπους και παχυλούς μισθούς στα «γαλάζια» golden boys –
επαναλαμβάνω δεν είναι μόνο ανήθικο-, στις παρούσες συνθήκες είναι και 
εγκληματικό. Είναι ασέβεια απέναντι σε μια κοινωνία που δοκιμάζεται να της 
στερείτε τους πόρους που θα την ανακουφίσουν.  
Πήγατε να μετατρέψετε την Εξεταστική Επιτροπή σε νεκροταφείο της 
αλήθειας, αν και δεν τα καταφέρατε, με μονοκομματικό προεδρείο, με 
επιλεκτική ενημέρωση στα κυρίαρχα μίντια, αποκρύπτοντας έγγραφα, 
αρνούμενοι να καλέσετε τους εμπλεκόμενους Υπουργούς.  
Φτάσαμε, μάλιστα, στο σημείο από την Εξεταστική Επιτροπή για τη λίστα 
Πέτσα να έχετε κρύψει τον ίδιο τον κ. Πέτσα. Αυτό κάνατε αποδεικνύοντας τι; 
Ότι φοβάστε την αλήθεια. Και λειτουργείτε με όρους αδιαφάνειας, με όρους 
συγκάλυψης και με όρους υπόγειων συναλλαγών.  
Όμως, ξέρετε κάτι, μιας και είπα Λίστα Πέτσα ξανά; Αν απέδειξε κάτι όλη αυτή 
η διαδικασία παρά την απουσία κρίσιμων Υπουργών και κρίσιμων μαρτύρων 
είναι αυτό το λάθος που καθόρισε τον δημόσιο διάλογο τόσο καιρό.  
Δεν υπάρχει λίστα Πέτσα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Δεν υπάρχει λίστα 
Πιερρακάκη, λίστα Δημητριάδη, λίστα Σκέρτσου, λίστα Κικίλια. Μία λίστα 
υπάρχει: Η λίστα Μητσοτάκη.  
Η λίστα Μητσοτάκη, μια λίστα γεμάτη χορηγούς, φίλους, κουμπάρους, 
«γαλάζια» παιδιά, ημέτερους και αεριτζήδες που καταναλώνει αχόρταγα την 
περιουσία του ελληνικού λαού χωρίς κανέναν έλεγχο και χωρίς καμία 
συστολή.  
Πρόκειται για ένα σύστημα που εντέλει και εντέλλεται, προστατεύει και 
προστατεύεται από τον ίδιο τον κ. Μητσοτάκη. Είτε είναι οι Υπουργοί που 
κρύβονται, είτε είναι οι Υπουργοί που ψεύδονται, είτε είναι οι Υπουργοί που 



εκβιάζονται δημοσίως από υπόδικους τηλεαστέρες της trans TV, όλοι κρατούν 
και κρατιούνται από τον κ. Μητσοτάκη.  
Όμως, παρόλη την προσπάθεια να κρυφτούν μάρτυρες, νομίζω ότι βγήκαν 
κρίσιμα συμπεράσματα από τη διαδικασία, συμπεράσματα που είμαι βέβαιος 
ότι θα αποτελέσουν την πρώτη ύλη για την περαιτέρω ποινική διερεύνηση της 
υπόθεσης αυτής από τη Βουλή αργότερα και από τη δικαιοσύνη.  
Μάρτυρες, για παράδειγμα, της Εξεταστικής Επιτροπής, όπως ο Πρόεδρος 
των Ιδιοκτητών Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών ή η Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ,  
όταν ρωτήθηκαν εάν γνωρίζουν τα κριτήρια τα οποία και οι ίδιοι είχαν ζητήσει 
να τους γνωστοποιηθούν, τα κριτήρια με τα οποία χορηγήθηκαν τα κονδύλια 
κρατικού χρήματος, η απάντηση που έδωσαν ήταν: «Όχι, δεν τα γνωρίζαμε 
και ακόμα δεν τα γνωρίζουμε».  
Όταν, για παράδειγμα, από τις λιγοστές παρουσίες μαρτύρων, ο επικεφαλής 
της εταιρείας που είχε αναλάβει την καμπάνια, της εταιρείας Initiative, ο κ. 
Γκάλγκος, κλήθηκε να πει ποια ήταν επιτέλους αυτά τα κριτήρια, με βάση τα 
οποία άλλα Μέσα Ενημέρωσης υπερχρηματοδοτήθηκαν, άλλα 
υποχρηματοδοτήθηκαν και άλλα αποκλείστηκαν παντελώς, δεν είχε επίσης 
καμία απάντηση να δώσει και τελικά παραδέχτηκε ότι στο γραφείο του 
αρμόδιου υπουργού, του κ. Πέτσα, αποφασιζόταν ποια Μέσα Ενημέρωσης θα 
πληρωθούν και πόσο.  
Είναι, λοιπόν, προφανές ότι το περίφημο κριτήριο που αναζητούσε εναγωνίως 
αυτή η Επιτροπή, αλλά και η κοινή γνώμη, το κριτήριο βάσει του οποίου 
χρηματοδοτήθηκαν Μέσα Ενημέρωσης, είναι ένα και μοναδικό. Και αυτό είναι 
το συμπέρασμα, το αληθές συμπέρασμα της Επιτροπής: «Στηρίζεις την 
Κυβέρνηση; Πληρώνεσαι. Αποθεώνεις την Κυβέρνηση; Πληρώνεσαι ακόμα 
καλύτερα.».  
Η αναγνωσιμότητα, η επισκεψιμότητα, η αξιοπιστία του Μέσου, ο αριθμός των 
εργαζομένων: ψιλά γράμματα, δεν ελήφθησαν καθόλου υπόψη. Αλίμονο, δε, 
στα Μέσα Ενημέρωσης και τους δημοσιογράφους που όχι μόνο δεν 
στηρίζουν, αλλά έχουν το θάρρος σε αυτά τα πλαίσια να υπηρετούν τη 
δημοκρατία. Γιατί είναι στοιχείο, συστατικό της δημοκρατίας και να ελέγχουν 
την Κυβέρνηση, να αντιπολιτεύονται την Κυβέρνηση και να προσπαθούν να 
ρίξουν φως στα πεπραγμένα της Κυβέρνησης. Γι’ αυτούς τους θαρραλέος όχι 
μόνο δεν υπάρχει κρατικό χρήμα, αλλά υπάρχει οικονομική ασφυξία και –
ακόμη χειρότερο;- για κάποιους από αυτούς υπάρχει και το εδώλιο του 
κατηγορουμένου και η προαναγγελία μάλιστα από το Βήμα της Βουλής και 
από τα χείλη του Πρωθυπουργού της ενοχής τους.  
Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρετε, είναι πρωτοφανή φαινόμενα. Είναι 
πρωτοφανή φαινόμενα για μια δημοκρατική χώρα, είναι πρωτοφανή 
φαινόμενα για την ελληνική Δημοκρατία. Αποτελούν απόπειρα εξόφθαλμη 
λοβοτομής της δημοκρατίας, απόπειρα εξόφθαλμη παρέμβαση στη 
δικαιοσύνη, απόπειρα εξόφθαλμη δημιουργίας ενός καθεστώτος.  
Όμως, ξέρετε, δεν είναι εύκολο. Η Ελλάδα του 2022 δεν είναι εύκολο να 
γυρίσει τόσα χρόνια πίσω. Ούτε είναι εύκολο να μετατραπεί σε χώρα 
συγκρίσιμη με αυτές του πρώην ανατολικού μπλοκ. Μπορεί να είναι σήμερα 
επί Κυβέρνησης Μητσοτάκη στις τελευταίες θέσεις διεθνώς στην ελευθερία 
του Τύπου, παρέα με καθεστώτα τύπου Όρμπαν, ωστόσο, ξέρετε, η Ελλάδα 
και ο ελληνικός λαός διαθέτουν ισχυρά αντισώματα –για να μιλήσω με όρους 
σύγχρονους, που έχουν εισαχθεί στην καθομιλουμένη εξαιτίας της πανδημίας, 
αντισώματα στον αυταρχισμό, αντισώματα στη μονοφωνία, αντισώματα στη 



διαπλοκή, αντισώματα στις παρεμβάσεις στη δικαιοσύνη, με δυο λόγια –θα το 
έλεγα-, αντισώματα δημοκρατίας.  
Και να σας πω και ένα τελευταίο. Είναι προφανής η επιδίωξή σας να 
δημιουργήσετε όρους και προϋποθέσεις δημιουργίας καθεστώτος. Όμως, τα 
καθεστώτα συνήθως πέφτουν απότομα και πέφτουν με πάταγο. Να το 
θυμάστε αυτό. Να το θυμάστε αυτό γιατί έρχεται η ώρα σας.  
Μπορείτε να βγάλετε τώρα όσα πορίσματα θέλετε. Πλειοψηφία έχετε, ό,τι 
θέλετε κάνετε. Όμως, η πλειοψηφία της κοινωνίας έχει βγάλει και αυτή το δικό 
της πόρισμα και νομίζω είναι αμείλικτο και αμετάκλητο. Είστε μια ανοιχτή 
πληγή για τη χώρα και τον ελληνικό λαό.  
Δεν είστε μόνο το συνώνυμο της ηθικής κατάπτωσης και της απαξίωσης της 
πολιτικής, αλλά είστε και αυτοί που στερείτε από την ελληνική κοινωνία 
πόρους και θυσίες που έχει κάνει για να βγει από την κρίση σε δύσκολες 
στιγμές.  
Όμως, στα αδιέξοδα που έχετε δημιουργήσει –ως γνωστόν, η δημοκρατία δεν 
έχει αδιέξοδα-, υπάρχει διέξοδος. Είναι η δημοκρατική διέξοδος, είναι οι 
εκλογές, η λαϊκή ετυμηγορία και η ανάδειξη μιας προοδευτικής κυβέρνησης 
που θα στηρίξει άμεσα τους πολίτες:  
Με την αύξηση του κατώτατου μισθού στα 800 ευρώ, για να προστατευθεί το 
διαθέσιμο εισόδημα και να τονωθεί η κατανάλωση.  
Με τη ρύθμιση και τη διαγραφή μέρους του ιδιωτικού χρέους της πανδημίας, 
για να επιβιώσουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι.  
Με τη μείωση του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης στην ενέργεια, στα κατώτερα επιτρεπτά επίπεδα.  
Με την αναπροσαρμογή των τιμολογίων της ΔΕΗ, ώστε να συμπαρασύρει 
προς τα κάτω ολόκληρη την αγορά ενέργειας. Και με κανόνες, κανόνες και 
εντατικούς ελέγχους, για να αντιμετωπιστούν, να καταπολεμηθούν τα καρτέλ, 
η αισχροκέρδεια στην ενέργεια και στο εμπόριο.  
Αυτά είναι ανάγκες της κοινωνίας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και όταν η 
κοινωνία έχει ανάγκη, βρίσκει τον τρόπο να εκφραστεί σε μια δημοκρατία, για 
να κάνουν την ανάγκη πράξη.  
Η Ελλάδα πρέπει να πάει παρακάτω. Η χώρα πρέπει να επουλώσει τις 
πληγές της και να σταθεί στα πόδια της, με δικαιοσύνη και ασφάλεια, με 
εντιμότητα και σοβαρότητα, με στήριγμα ένα ισχυρό, δίκαιο και 
αποτελεσματικό κράτος και με οδηγό μία έντιμη, σοβαρή, αξιόπιστη 
κυβέρνηση, η οποία θα υπηρετεί τους πολλούς και δεν θα τους γονατίζει στο 
όνομα των λίγων.  
Εκείνη η μέρα δεν θα αργήσει ούτε τα πεπραγμένα σας θα ξεχαστούν. Τίποτα 
δεν θα μείνει στο σκοτάδι. Να είστε βέβαιοι.  
 


